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Primiri în institutele diecezane şi la sf. Teologie. 

I. La institutele diecezane şi anume: Seminarul 
diecezan din Oradea; Internatul şcoalei normale die
cezane din Oradea; Internatul Pavelian de băieţi din 
Beiuş şi Internatul Pavelian de fete din Beiuş taxa 
de întreţinere pe anul şcolar 1926/27 va fi 10.000 Lei. 

Elevilor merituoşi şi lipsiţi li-se vor acorda re
duceri de taxă, iar cei vrednici de specială conside
raţie vor fi primiţi chiar şi gratis. 

In taxa de mai sus se cuprinde întreţinerea în
treagă în susnumiteîc instituie, însă fără de vestminte 
şi astfel provederea elevilor cu vesmintele necesare 
cade în sarcina părinţilor. 

Taxa de întreţinere se va plăti în două sau cel 
mult în patru rate anticipative. 

Toţi elevii, cari doresc ca pe anul şcolar 1926/27 
să fie primiţi în institutele noastre, deci şi cei cari au 
fost în aceste institute fie ca solvenţi, fie cu reduceri 
sau bursieri, vor avea ca până cel mult 1 Iulie 1926 
să-şi înainteze cererile la acest Ordinariat. 

Cererile pentru primire se vor provedea cu ur
mătoarele documente: 

a) Certificatul şcolar de pe anul şcolar trecui 
în original sau copie autentificată de direcţiunea şco
lară sau de oficiul parochial; 

b) Extras matricular de botez; 
c) Certificat medical (numai petiţionarii noi). 
d) Certificat de paupertate (numai cei cari cer 

burse sau favor). 
Superiorităţile singuraticelor institute sunt în drept 

ca să-i primească şi pe cei cari se vor anunţa după 
termenul de 1 Iulie cor., însă numai cu taxa întreagă. 

Şcoala normală diecezană în anul şcolar 1926/27 
va funcţiona cu clasele I—IV, deci şi în Internat se 
vor primi elevi numai din aceste clase. Pentru elevii 
şcoalei normale şi în acest an şcolar se vor cere 
ajutoare şi dela Stat. 

II. Primirile Ia sf. Teologie se vor face în şe
dinţa consistorială plenară, care se va ţinea în Re

şedinţa Noastră episcopească din Oradea în ziua de 
2 Septembrie 1926 la orele 9 dim. 

Cererile de primire se vor înainta Ordinariatului 
până cel mult în 1 Septembrie 1926 şi se vor pro
vedea cu următoarele documente: 

a) Extras matricular de botez; 
b) certificat de- absolvirea cursului secundar sau 

a unei şcoli echivalente; 
c) certificatul de moralitate dela catechetul care 

î-a predat religia în anul şcolar ultim; 
d) certificatul de moralitate dela parochul pro

priu, care certificat va cuprinde şi informaţii despre 
familia şi moralitatea părinţilor aspirantului. 

Certificatele de sub c) şi d) catecheţii şi pa-
rochii le vor trimite direct Ordinariatului sau le vor 
preda petiţionarului în plic sigilat. 

Toţi recurenţii la sf. Teologie în ziua de 2 Sep
tembrie se vor prezenta în persoana la Seminarul 
teologic din Oradea, unde vor fi supuşi vizitei me
dicale. 

Oradea, din Şedinţa Consist, din 10 Iunie 1926. 

No. 1131—1926. 

Indulginţele plenare în anul 1926. 
Servindu-Ne de Facultăţile speciale concese Nouă 

de Sfântul Scaun Apostolic, am aflat de bine, ca în 
anul 1926 să împărtăşim Clerului şi credincioşilor 
Diecezei Noastre Binecuvântare Apostolică împreu
nată cu indulginţe plenare la următoarele Sărbători: 

1. SS. Apostoli Petru şi Pavel (29 Iunie), 
2. Adormirea P. C. Vergure Măria (25 August), 
3. Sf. Nicolae, patronul Diecezei (6 Decemvrie), 
4. Naşterea Domnului (25 Decemvrie). 
Frăţiile Voastre la fiecare ocaziune de cu vreme 

veţi aduce aceasta Ia cunoştinţa credincioşilor, pe 
cari îi păstoriţi, pregătindu-i sufleteşte pentru dobân
direa indulginţelor plenare, cari se pot câştiga pe 
lângă următoarele condiţiuni: 

1. Mărturisire şi Cuminecare; 
2. Intenţiunea şi dorinţa de a primi indulginţe 

plenare; 
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3. Recitarea de câte 5 ori a rugăciunilor „Tatăl 
Nostru», „Născătoare de Dumnezeu" şi „Mărire Tată
lui" la intenţiunea Preafericitului Părinte. 

Recitarea rugăciunilor se recomandă să se facă 
în comun Ia sfârşitul Liturghiei. 

Oradea, la 8 Iunie 1926. 
No, 1148—1926. 

întregirile de salar ale preoţilor pe Mai-Iun. 1926. 
Comunicăm, că întregirile de salar ale preo|ilor, 

precum şi retribuţiunile administratorilor parochiilor 
vacante s'au ordonanţat pe lunile Mai şî Iunie cor., 
şi că acele compeîin{e se pot ridica dela Oficiul ad
ministrativ al fondatiunilor diecezana pe lângă chi
tanţe netimbrate. 

Oradea, la 10 Iunie 1926. 

No. 1149—1926. 
Gradaţii preoţeşti. 

Atragem atenţiunea celor interesaţi, că toji acei 
preoţi, cari cu 1 Ianuarie 1927 pe baza anilor de ser
viciu îşi câştigă îndreptăţirea la gradaţii noi, conform 
Circularului Nostru cu No. 179—1924 au ca aceasta 
îndreptăţire să o anunţe Ordinariatului în cursul lunei 
August cor. având, ca cei cu îndreptăţirea la grada
ţia I să-şi prezinte şi certificatele de serviciu elibe
rate din partea oficiilor protopopeşti competente. 

Oradea, la 10 Iunie 1926. 
No. 1101—1926. 

Prelungirea carnetelor de călătorie pe C. F. R. 
Spre cuvenită orientare comunicăm, că toate 

carnetele de identitate ale funcţionarilor publici şi ale 
membrilor familiei lor conform adresei Direcţiunii 
Generale a C. F. R. cu No. 34.772—1926 D. G. s'au 
prelungit până la alte dispoziţii, fără nici o viză pe 
anul în curs. 

Oradea, Ia 7 Iunie 1926. 

No. 1107—1926. 
f Necrolog. 

Cu durere comunicăm Ven. Cler diecezan, că 
Mo», loan Ajaki preot în deficienţă, protopop onorar, 
a repaosat în Domnul în ziua de 25 Mai cor., în anul 
al 82-lea al vieţii şî al 55-lea al preoţiei sale. Fră
ţiile Voastre pentru repaosul sufletului adormitului în 
Domnul Frate vep" aduce la altarul Domnului siifra* 
giile pii prescrise. 

ÎN VECI AMINTIREA LUI! 
Oradea, la 7 Iunie 1926. 

— Premii de religie. Pentru premiarea elevilor şi 
a elevelor dela. diferitele şcoli din Oradea au con
tribuit P. S. Sa dr Valeriu Tr. Frenţiu cu 2000 Lei, 
Revs. Petru Tămăian canonic cu 100, d-1 prof. Ion 
Buta 200 Lei şi catiheţii cu cărţi în preţ de mai multe 
sute de Lei. 

PARTEA NEOFICIALĂ 

Teologia. 
In toate ţările se semnalează o destul de gravă 

criză de preoţi. E urmarea firească a războiului Cate 
ne-a secerat tinerimea în floarea vieţii. 

Criza la noi mai are şi alt aspect. Cu înfăptuirea 
scumpei noastre patrii s'au deschis tinerimii fel de fel 
de cariere, nu ca mai 'nainte, în era subjugării şi a 
oprimării naţionale, când nu ne puteam face decât 
dascăli, preoţi, şi mai rar, advocaţi. 

Dar cel mai profund motiv al crizei de preoţi, 
la noi, unde tinerii se primesc la preoţie cu bacalau
reat de liceu, e laicizarea tot mai pronunţată a învă
ţământului nostru secundar. Mulţi profesori sunt de
parte cu sufletul, nu zic de biserică, dar de religie în 
general. Părerile, convingerile, mentalitatea chiar, cum 
e şi firesc, le întipăresc sugestiv în sufletul tinerului. 
Profesorul de religie trebue să fie o personalitate cu 
totului excepţională, pentruca în numărul puţin de ore 
cel are, — şi asta după prevederile regulamentului 
statului care favorizează intru toate o astfel de laici
zare prin reducerea religiei la o oră în clasele VII-
VIII — trebue, zic, să fie o personalitate cu totului 
excepţională să poată contrabalansa cât de puţin in-
fluinţa dăunătoare exercitată de mulţi profesori secun
dari asupra concepţiei religioase a tinerilor prin teo
riile lor de multeorl ciudate despre preoţi şi religie. 
Na facem aluzie la nici un caz particular, semnalăm 
numai o stare generală constatată de mulţi profesori, 
recunoscută nu odată de înşişi băieţii de liceu. 

Tinerii n'aa nici un chef să îmbrăţişeze o ca
rieră huiduită şi batjocorită în cursul studiilor secun
dare. Ce e de făcut? 

* 
O întoarcere la sistemul „seminarlal", aşa cum 

e practicat în multe ţâri din Apus unde Statul e cer
tat cu Biserica, ba chiar şi la noi în vechiul regat, 
nu o ţin nici necesară nici de folos. Ca puţină bună
voinţă din partea statului şl cu mai mult interes din 
partea bisericii putem ajunge la rezultatul dorit şi de 
lipsă şi pe lângă menţinerea sistemului actual. Două 
lucruri se recer însă: 

Statul să dea numărul de ore necasar pentru 
religie în deosebi în cursul superior unde religia se 
poate preface din sentiment în convingere. Două la 
săptămână cu exortaţie şi liturghie obligatoare în 
Dumineci şi sărbători, cred că e minimul necesar. 
Biserica să designeze pentru aceste posturi persoane 
cu formaţiune absolut superioară. Religia e convin
gere şi numai de către oameni de convingeri se poate 
bine inocula. Rezultatul va depinde totdeauna de 
personalitatea catihetului. De aceee Biserica va cerca 
să numească numai personalităţi pentru predarea 
religiei la licee de unde aşteaptă tineri pentru teologie. 
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Salarizarea lor, nici nu trebue să o spunem, să fie 
egală cu a profesorilor de alte materii. 

Âm mai putea cere, — dar poate asta ar părea 
prea reacţionar într'un stat modern, — deşi, să nu 
uităm, ne place foarte mult a ne numi stat creştin 
ortodox — ca Statul să prevadă sancţiuni împotriva 
profesprilor cari bârfesc, ori vorbesc uşoratic despre 
religii, preoţi şi biserici. 

Suntem pe lângă menţinerea liceului pentru fii-
torii preoţi, pentrucă astfel ei câştigă în vază înaintea 
acelora cu cari au fost camerazi de şcoală până a in
tra la Universitate, Na se poate avea o preoţime la 
nivel fără curs secundar în ordine şi teologie siste
matică. De viaţa spirituală nu vorbim, formând ea 
lătur ea strict bisericească a formaţiunii preoţeşti. 

Menţinerea a câte un liceu confesional pentru 
fiecare eparhie ar fi dintre cele mai. sigure modali
tăţi pentru curmarea crizei de vocaţiuni, pân'atunci 
o spiritualizare a educaţiei in internatele noastre ce 
stau în legătură cu liceele de stat, e o cale de reco
mandat pentru a putea para aceasta criză. 

Toate sunt mijloace bune şi potrivite, a căror rea
lizare însă nu atârnă numai dela noi. Statul are tot 
interesul să aibă preoţi buni şi laminaţi. L-ar costa 
numai putină bunăvoinţă şi i-ar avea. 

Până atunci rugăm pe toţi cei cu tragere de 
inimă pentru biserică şi religie, mireni sau preoţi, în
deosebi preoţi, —- să îndrume tinerii apţi şl idealişti 
la chemarea preoţească, care din ori care parte ai con
sidera-o, nu e nici cea mai de dispreţuit, nici, cea mai 
desavantagloasă dintre cariere. P. T. 

Biserica creştină catolică 
şi forţa de organizare a geniului latin. 

de Prof. Petre Dejeu. 
Ajuns sub suveranitatea Romanilor, Poporul lui 

Izrael — deşi până aici fu «poporul ales alui Dum
nezeu", susţinând ideia lui Iehova: a unui singur 
Dumnezeu — el se destramă şi se împrăştie în întreg 
imperiul roman. El, care îl restigni pe Christos, nu 
mai putu fi răspândifornl creştinismului. !nplinindu-şi 
misiunea, poporul izraelit cu vremea se risipeşte 
în toate colţurile lumii, susţinând învăţătura profeţilor 
Testamentului vechiu. 

Poporul Grec, deşi se ridică pe un înalt pie
destal cultural: deşi dădea semne de incomparabilă 
vilatitate: totuş acestuia fi lipsea forja psihică, prin 
care ar fi putut aduce aproape laolaltă toate popoa
rele din lume unindu-le sub un steag, scop înfrăţirea 
întregii omenirii. In geniul elen forţele de separare 
erau mai mari caşi acele de unire: acesta este mo
tivul, că poporul grec n'a putut forma nici odată un 
Stat puternic în Balcani şi pe ţărmurii Mării Medi-
terane. 

Celelalte popoare zăceau în cea mai inferioară 
stare de cultură răsboindu-se ele între ele pe viaţă şî 
moarte. Nici unul din popoarele istorice ale Africei 
ori Asiei nu putu avea menirea de a civiliza ome
nirea, pentrucă nu dispunea de gradul de cultură prin 
care s'ar fi putut impune popoarelor cu cari trebuia 
să ia contactul. Le mai lipsea încă şi nobleţă înaltă 
pe care Dumnezeu a trebuit să o dee poporului, pe 
care î-a ales să propage creştinismul, însuşire pe care 
o avea numai un singur popor al acelor vremuri. 
Acest popor a fost Poporul Roman. El stăpânea po
poarele barbare din imperiul său „Ia ale cărui mar
gini răsărea şi apunea soarele". Christos a trebuit să 
oltuiască (oculeze) învăţătura sa în Geniul unui popor, 
care să fie capace a o răspândi mai departe la toată 
omenirea cu care avea contactul, ceeace o putea face 
numai un popor care avea o superioritate morală, o no
bleţă înnăscută şi forţă civilizatoare. Geniul latin e-
minamente a întrunit toate aceste cerinţe şi astfel el 
a fost predestinat de Provedinţă pentru înnalta mi
siune a încreştinării popoarelor. 

Apostolul Petru care avu ordinul — probabil 
dela însuşi Christos — de a propaga creştinismul 
între Romani, merge deci la Roma şi acolo pune fun
damentul creştinismului catolic întemeind episcopia, 
din Roma, căruia i-se făgădui de către Isus Christos, 
că nici porţile iadului nu o vor birui. 

Iată, ceace a orânduit Dumnezeu n'a putut strivi 
forţele omeneşti şi nici chiar acele ale infernului. In 
zadar s'a năpustit asupra Romei creştine Caesarii 
Romei păgâne! Creştinismul a învins păgânismul. 
Caesarii cu tronurile lor s'au surpat. 

Geniul latin şi-a întors faţa de Ia aceşti împă
raţi păgâni şi dela pontiful lui Iupiter. Poporul Ro
man renăscut prin Isus Christos a pogorît depe altar 
statua lui Iupiter, pentrucă în locul ei să înalţe cru
cifixul lui Christos. 

Urmaşii apostolului Petru părăsesc catacom
bele şi împreună cu poporul creştin Ia lumina soa
relui vestesc renaşterea poporului roman creştin. 
Roma, prin Pontifex Maximus, în faţa altarului aduce 
jertfă lui Isus Christos. Vestalele cântă psalmii de 
laudă lui Isus Christos. Şi poporul renăscut prin 
botezul apei şi acela al sângelui, plecându-şi ge
nunchii, dela Cristos — Dumnezeu cere fericirea 
cea vecinică. Episcopii dela Roma, ca urmaşi ai a-
postolului Petru, luând locul lui Pontifex Maximus, 
se numesc Papi. Ei îşi dădură toată silinţa pentru a 
propaga creştinismul la toate seminţiile din imperiul 
roman, şi apoi la cele barbare. Astfel încreştinează ei 
în scurtă vreme: Itatienii, Spaniolii, Portugezii, Fran
cezii, Românii şcl. popoarele neolatine renăscute ca 
creştine din poporul păgân roman. 

Geniul latin prin papii dela Roma cucereşte 
chiar şi popoarele sălbatice, pe cari Caesarii Romei 
cu puternica şi viteaza armată romană nude putură în-
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genunchea niciodată. Papa dela Roma şi prin el ge
niul creştin-latin a ridicat la glorie popoarele germane, 
pe cari le uni sub stăpânirea împăraţilor romani-ger-
mani. Geniul latin-creştin prin papi a dat civilizaţie 
creştină popoarelor mici: Polonilor, Cehilor, Croaţilor, 
Maghiarilor, Armenilor, Abisinienilor, Etiopilor Negrilor 
din Africa, Papuaşilor, Malaiezilor din Oceania şcl. 
Geniul latin din Biserica Romei a ridicat Anglia la 
piedestalul de unde a putut să-şi facă celea spre înain
tarea miraculoasă de azi. 

Iubirea adevărului şi organizarea popoarelor 
prin dreptate (Dreptul Roman), litere latine, organi
zaţia de model de stat a Romei, miraculoasa organi
zaţie a forjei armate, creştinismul roman reprezentat 
prin Biserica creştină catolică: toate sunt creaţiuni 
de ale Geniului latin, pe cari le-au preluat aproape 
toate popoarele civilizate depe suprafaţa acestui Pă
mânt, fiind ele răspândite [în mare parte prin papii 
dela Roma. 

«Urbea Eternă" prin cei 266 de papi, începând 
dela apostolul Petru şi până Ia Pius XI., milenii în
tregi a luminat omenirea întreagă arătând celea spre 
civilisatîe prin Biserica creştină catolică. 

Românii, răsleţifi pe coastele Carpaţilor şi cu-
tropifi în secolul VIII—XVIII, de seminjii asiatice, prin 
Biserica Romei au reînviat, ridicându-se din nou la 
civilizajie, introducând în Biserica lor de astă dată 
de rit bizantin, literile latine, — dela cari se abătură 
prin Greci şi Slavi. Biserica Romei a inspirat Ro
mânilor iubirea datinelor şi moravurilor curate ro
mane: dragostea pentru adevăr şi dreptate, ura con
tra atot ce este minciună şi înşelăciune şi admîrajia 
pentru ginta latină, al cărei vlăstar îl cultivă în acest 
colt fli Europei din Orient. Biserica Romei ne-a dat 
noauă cărturari ca Samoilă Micu-Klein, Petre Maior, 
Gheorghe Şincai, Alexandru Grama, Augustin Bunea, 
Simion Bărnuţiu, Andrei Mureşan, Axente Sever, Alex. 
Papiu Uarian, Joan Corneli, Timotei Cipariu, Alexandru 
Niculescu ş. a. 

Ea ne-a dat episcopi ca Inochente Micu-Klein, 
Petru Pavel Aron de Bistra, Grigorie Maior, Alex. 
Şterca-Şulujiu, Ioan Vencea, Samuilă Vulcan, Ignatie 
Darabant, Mihail Pavel, Dem. Radu şi pe actualul 
metropolit de Alba-lulia şi Făgăraş: Dr. Vasile Suciu. 
Biserica Romei ne-a dat cele dintâi şcoli româ
neşti la Blaj (1754), la Oradea-Mare (1792), la 
Beiuş (1828) atunci, când asupra Românilor din toate 
colturile pământului stăpânea duhul străin şi păcătos, 
slav şi grecesc, cu şcolile şi bisericile lor, cari numai 
româneşti n'au fost. Iată ce clar se vede, că Biserica 
Romei la a. 1700 a deschis prin Sf. Unire un izvor 
de energie, care va înălţa neamul nostrujspre idealul 
tuturor popoarelor neo-latine cântat atât de sublim 
prin bardul dela Mirceşti: 

. . . . „ — In ziua cea de judecată 
Când, faţă 'n cer cu Domnul sfânt. 

Latina gintă va fi 'ntrebatâ: 
„Ce ai făctst pe acest pământ'? 

v Ea va răspunde sus şi tare: 
, , 0 ! Doamne, 'n lurae cât am stat, 
In ochii săi plini de admirare 
Pe Tine Te-am reprezentat"! 

V. Alexandri, 

Papa dela Roma, ca urmaş al Sfântului Petru, 
are sub ascultarea sa 340 milioane de suflete cu circa 
un jumătate milion de preoţi şi călugări, cari aduc 
sfânta jertfă organizaţi fiind în 1129 episcopii. Aceste 
episcopii se estind pe întreagă suprafaţa Pământului. 
După rit ele sunt: 1038 episcopii de rit latin şi 91 
episcopii de rit oriental (grec, armean, copt şi sirian). 
La aceste episcopii organizate se ataşează 18 Dele-
gajiuni. Apostolice 210 Vicariaie Apostolice, şi 76 
Prefecturi Apostolice situate în cele mai variate cen
tre de pe sfera Pământutui.1) 

In guvernarea creştinătăţii Papa este sprijinit nu
nti mai de 14 patriarhi catolici, fără şi de 65 cardinali, 
cari împreună cu arhiepiscopii şi episcopii guver
nează Biserica creştină — catolică în modul cel mai 
miraculos. 

Noi Românii — conştienţi de originea noastră 
romane, — fără osebire de confesiune, cu profundă 
veneraţiune plecăm fruntea în faţa geniului latin cre
ştin care s'a manifestat atât de strălucit prin Biserica 
Romei cea creştină catolică şi prin miraculoasa ei 
organizaţie, ce ni o înfăţişază puternica hierarhie 
papală. 

Din operele Sf. Nichiia. 
22 Iunie e după cel mai vechiu martirologiu bi

sericesc (Ieronimian) amintirea apostolului neamului 
nostru, sf. Nichita Remesianul. Nu vreau să ne scape 
ocazia fără să dăm cititorilor noştri crâmpeie din 
operele sale preţioase. 

Intre operele sf-lui Nichita iernase prin cele ma
nuscrise vechi ale bibliotecilor mondiale, locul de 
frunte îl ocupă, prin însemnătatea lor dogmatică şi 
culturală, catehezele. 

Aceste ceteze au fost împărţite în 6 cărţi pe 
cari Ghenadie de Marsilia, continuatorul operei Ini 
Ieronim despre bărbaţii iluştrii ai Bisericii, le cu
noaşte şi le descrie. Azi, durere, nu mai avem în în
tregime decât cartea III, şi a V, din celelalte numai 
fragmente. 

Prin acest op în şase cărţi S. Nichita şi-a me
ritat titlul de „doctor Ecclesiae" cum îl numeşte 
ms. M1, înşirându-1 între Ilarie şi Ieronim. Să vedem 
deci în traducere românească ce ne-a mai remas 
din el. 

1 ) A. Bai lundîpr A n n u a i r e P o n t i f i c i i C a l o l i q u p X X V H I A n ? . - , P a i î s 1 9 2 6 . 

P . P . io lo Mumia M. A. I a C n n v m s i o n f D e l M o n d o I n f e t M r . Mi lano 1 ° ? 0 , 
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Catachezele s f - iui N i c h i t a . 
Cartea I. Descrisă de Ghenadie: Cum trebue 

să se poarte caîehumenli. 
Cartea II. A descris-o Chenadie: Despre rătă

cirile pâgâneşii. 
Cartea III. A descris-o Ghenadie: Despre cre

dinţa într'o singură Dumnezeire. 
I. Despre credinfă. 

II. Despre puterea Spiritului sfânt. 

I. Despre credinfă. 
1. Pentru oamenii renăscuţi prin credinţă şi sfinţiţi 

după formula Evangheliei în numele Tatălui şi al fiului 
şi al Spiritului sfânt, şi cari nădâjduesc prin aceasta 
mărturisire în împărăţia cerească, nimic nu este mai 
de folos, zice Apostolul, decât să se străduiască să facă 
fapte bune. Căci iată ce scrie către Tif: „Şi de a-
ceasta voi să te întăresc: ca să poarte grijă la fapte 
bune, să se nevoiască ceice au crezut lui Dumne
zeu, că acestea suni bune, zice el, oamenilor şi de 
folos. Iar de întrebările cele nebune şi de numerîi 
neamurilor şi de prigoniri şi de sferile cele peniru 
lege le fereşte, că sunt nefolositoare şi deşarte". 
(Tit 3, 8—9). Acestea scriindu-le fericitul apostol a 
prevăzut încă de pe alunei, că vor fi oameni, cari, 
pentru neasfâmpărarea lor şi pentru lucruri nefolo
sitoare, vor uita grija faptelor bune şi vor pierde 
pacea, care Domnul a lăsat-o Bisericiii sale. Căci 
oamenilor cari încearcă să cunoaspă cele înalte nu 
li-se dă să cunoască nici ceiea smerite, uitând vorba 
Apostolului: Nu căuta ceiea înalte, ci te teme de 
ele; asifel cutezând spre celea neiertate, pierd şi cel ea 
iertate. Aceştia sunt cari, neputând cuprinde şi în
ţelege nici măcar construcţia universului, pretind a 
înţelege şi măsura pe însuş Creatorul şi Ziditorul; 
şi pre acela, căruia, pentru mărimea făpturilor şi a 
lucrurilor sale nemăsurate, ar trebui numai decât să-i-se 
închine, îl pun la îndoial», şi întreabă despre felul 
şt mărimea tainelor lui zicând: Câte de mare Tatăl? 
Cum este Fiul? Cum este Spiritul sfânt? Omule, nu 
le cunoşti încă pe tine şi cutezi a măsura ceiea dnm-
nezeeşti ? 

2. Tac de Sabeiie Patripasianul, care cu o în
drăzneală nebună a cutezat să zică, că acela este 
Tatăl ct-rele este şi Fiul, acela este şi Spiritul sfânt; 
şi că numai după nume este Treime, nu însă şi în 
adevăr; şi că nu este în trei feţe, ci numai se zice; 
şi astfel toate le mestecă închipuindu-şi, că însuş 
Tatăl s'a întrupat şi a pătimii pentru noi. Nu amin
tesc pe Fofin, care auzind despre întruparea, umi
lirea şi pătimirea cea mântuitoare pentru noi a li
nului născut Fiu alui Dumnezeu, 1-a crezul numai om, 
iară dumnezeirea lui, care trebuia să o recunoască 
din faptele lui, o a negat, uitând vorbo Apostolului, 
carele zice: Căci în chipul lui Dumnezeu fiind Hristos 

chip de serv a Suat (Filip 2, 6), pentruca nouă, cari eram 
robii păcatului, să ne dea adevărata libertate. Iar către 
Corintem zice: „Ştiţi darul Domnului nostru Isus 
Hristos, căci pentru noi s'a făcut sărac, bogat fiind 
(II. Cor. 8, 9). Nu vorbesc deci nici despre Sabeiie, 
nici despre Fotin, căci ei şi-au luat judecata bine
meritată a rătăcirei lor aproape dela toate bisericile. 

3. Despre erezia, care bârfeşte acum credinţa 
catolică mî-am propus să vă spun ceva. Da, despre 
aceasta, care s'a pornit dela Arie. Acesta a-
nuine nu s'a îndestuîit cu vorbele Evangeliei, 
cu propovăduirea apostolilor cari vorbesc de Ta
tăl, Fiul şi Spiritul sfânt; nici a binevoit a crede, 
după cum se cade să credem, cumcă Tatăl are Fiu 
şi Fiul aievea are Tată, ci vrând nefericitul de el să 
se întindă preste măsură, şi să caute cum şi în ce fel 
a putui Dumnezeu să nască, neînţelegând el modul, 
căci nici nu se poate înţelege, a căzut în greşală, 
de a negat şi pe Tatăl şi pre Fiul. Pre Tatăl îl neagă 
întrucât zice, că n'a putut să nască din sine fiu pro
priu şi adevărat; iară pe Fiul îl neagă întrucât zice, 
că e făcut mai vârtos decât născut; şM numeşte o 
făptură ca şi ori care alta, care numai din iubire s'a 
învrednicit a fi numit fiu; nu însă fiu adevărat nă
scut din Tatăl. Şi de aici fprovine, că 1-a numit „de 
altă fiinţă", ca mi cumva să fie crezut adevărat fiu 
al Tatălui, împotriva acestei rătăciri şi nuoi învăţături 
a lui s'a ţinut Săborul dela Nicea, unde, dupăce s'au 
confrontat şi studiat cu mult zor toate Scripturile, ade
vărul s'a arătat, s'a scris. Căci pe urmă sfinţii noştri 

• Părinţi pre Fiul, pe curele Arie îl zicea a fi de aiurea 
şi nu din Tatăl, nici din substanţa Tatălui, adecă din 
aceeaş natură a Dumnezeirii, — l-au mărturisit a fi 
născut din Tatăl, adecă din substanţa Tatălui, Dumnezeu 
din Dumnezeu, lumină din lumină, Dumnezeu adevărat 
din Dumnezeu adevărat, născut iară nu făcut, de o fiinţă 
cu Tatăl; penfruca să nu se creadă în Fiul nici o 
deosebire în natură de Tatăl. Şi aievea, dacă e ade
vărat Fiu alui Dumnezeu şi înfr'adevăr e născut din 
Tatăi, nu se poete mărturisi de altă fiiinţă decât acela, 
acui fiu este; că precum Tatăl este Dumnezeu, aşa 
şi Fiul să fie Dumnezeu ; şi precum Tatăl este Lumină, 
astfel şi Fiul să fie Lumină. 

A. Dar aceasta mărturisire, că Fiul e de o fiinţă 
cu Tatăl, scandalizează pre unii şi prin fel de fel de 
defăimări se frică Crezul stânf. Căci „a fi de o fiinţă" 
îl tâlcuesc astfel, caşi cum noi am împărţi pre Tatăl 
şi Fiul ar fi o parte a Tatălui şi ca şi cum Dumnezeu 
Tatăl ar fi micşorat în Fiul; sau Fiul al rămânea de 
o fiinţă prin o decurgere şi derivare chiar. Ceea ce 
însă departe să fie nu numai dela gândul, dar chiar 
şi dela urechile creştinilor, pentrc'aşa ceva să ne 
treacă prin minte. Noi însă aşa-1 mărturisim de o 
fiinţă pre Fiul, că pre Tatăl, cel desăvârşii în eterni
tatea sa şi de totului fără schimbare, asifel îl credem 
că născu pre Fiul, încât în natura şi maiestatea sa 
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n'a suferit nici o schimbare, sau re o scădere; ci el 
însuş pertect, a născut dela sine mai 'namte de toţi 
vecii Perfect, Fiu adevărat, atotputernic, prin care 
adecă toate s'au făcut şi făr'de care nimic nu s'a 
făcut (Io. 1 ,3) ; întrucât să fie mărturisit Tată adevărat 
al Unului născut Fiu al său şi Fiu adevărat al Tatălui, 
nu amestecat, ci deosebit; toate avându-Ie însă în 
sine Fiul, ce are Tatăl, precum zice şî el în Evan-
gelie: Tot ce are Tatăl aie mele sunt (Io. 16, 15). 
Ce tot? Adecă: tăria, puterea, bunătatea, năstrică-
ciunea, mărirea, eternitatea, precum le ere Tatăl. De 
altfel, dacă acestea nu le are Fiul, atunci — mi-e 
şi greu s'o spun — Tatăl a degenerat în Fiul. Şi 
dacă este aşa ca Fiul să fie socotit o corcitură, cum 
i-se va da aceiaşi cinste, precum zice Domnul: Ca 
toţi să cinstească pre Fiu! precum cinstesc pre Tatăl 
(Io. 5, 23). Aceasta o pretinde Domnul, aceasta o 
împlinesc credincioşii şi nu se scandalizează de umi
lirea Fiului Mântuitor, nici de cuvintele lui ce lea 
spus ca om, nici de patima lui, care a trebuit s'o pli
nească pentru mântuirea lumii: ci pentru toate acestea 
simţesc că i datorează mai multă recunoştinţă şi mai 
multă onoare, încât chiar dacă nu s'er porunci în 
Evangelie ca toţi să cinstească pre Fiul precum 
cinstesc pre Tatăl, credincioşii ar face-o aceasta şi 
dela sine. Pentru că acela care a binevoit a se umili, 
trebuie să se înalţe, precum este scris: Ceice se umi
leşte, înălţa-se-va (Luc. 14, 11). 

5. Dar când zice Tatăl: „Acesta este Fiul meu, 
pe acesta să-1 ascultaţi" (Luc. 9, 35), iar Fiul zice : 
„Toţi să cinstească pre Fiul precum cinstesc pre Tatăl", 
ce orbie de minte este a-1 batjocori în Ioc dc-a-1 cinsti; 
ce uitare a credinţii este a-1 soc otide slab şi mai mic 
şi vrednic de dispreţuit pe Hristos, carele ne-a dat 
nouă tărie şi mărire şi glorie după voinţa Tatălui său! 
Crede-mă, cinstirea Fiului este mărirea Tatălui; cu 
cât mai mare cinste vei da Fiului, cu atât mai tare 
vei mări gloria Tatălui. Tatăl bun nu invidiază mărirea 
Fiului, căci toată mărirea Fiului se revarsă asupra 
Tatălui. Acesta e simţul catolic, aceasla evlavia cre
dincioşilor, aceasta e râvna slinţilor. Astfel înţeleg ei 
toate spusele şi faptele Mântuitorului şi înţelegân-
du-le le grăiesc. Nici că se Iasă abătuţi dela această 
evlavie prin de acelea, ce încă se văd a manifesia 
voia Domnului, cum sunt: Tatăl mai mare decât mine 
este (10, 14, 28) ; ş i : N'arri venit să fac voia mea 
(10. 6, 38); sau: Nu poate Fiul să facă dela sine ni
mic (Io. 5, 69); şi alle multe de aceste, cari nu-I 
dejosesc, ci-1 deosebesc de Tatăl. De vremece şi ce 
urmează, chiar de aceea sunt puse, ca să nu i-se nege, 
adevărata lui Dumnezeire. (Io. 16, 28): Eu dela 
Tatăl am eşit ş i : Eu în Tatăl şi Tată în mine este (îo. 
10, 38) ; Eu şi Tatăl una suntem (Io. 10, 30); ş i : Ceice 
mă vede pre mine, a văzut pre Tatăl (Io. 14, 9 ) ; ş i : 
Precum Tatăl scoală pre morţi şî-i înviează aşa şi Fiul 
pre cari voeşte îi înviează (Io, ş. 21). 

6. Dar încă nici acelea nu smintesc sufletul cre
dincios, în cari se spune, că Domnul a flămânzit, a 
dormit, a lăcrimat, a fost întristat până la moarte; 
crucea, patima, moartea: când acestea s'au scris şi 
întâmplat ca să ni se dea nouă pildă de îndelungă 
răbdare şi pentruca să putem cunoaşte adevărata lui 
întrupare. Căci din aceea că Domnul se zice a fi flă
mânzit, vei înţelege, că a luat trup adevărat; iar din 
aceea că a săturat cu cinci pâini şi doi peşti cincimii 
de oameni, vei cunoaşte, că e fost Dumnezeu adevă
rat. Desigur, când zice: Eu sunt pâinea cea vie care 
m'am pogorît din cer, nici prin minte nu ne trece să 
credem, că pâinea a flămânzit. Tot aşa va trebui să 
înţălegi şi despre somn; căci precum de pe somn 
cunoşti trupul adevărat, astfel prin aceea că porun
ceşte îndată vânturilor şi valurilor merii, se dove
deşte adevărata lui Dumnezeire. Iar prin aceea, că a 
vărsat lacrimi penlru Lozar, înlătură bănuiala de a 
fi fost numai nălucă, căci lacrimile sunt humoarea 
unui trup adevărat. Dar că a zis: Lazare, vino afară 
(Io. 11, 43) şi acela, care deja putea, deschizându se 
pământul, s'a ridicat viu, este o mare dovadă a dum-
nezeirii lui. Chiar şi acel: întristat e sufletul meu 
până la moarte (Mt. 26, 38), din aceasta înviere alui 
Lazar irebne explicai: nu demnezeirea s'a temut de 
moarte, ci prin întristarea sufletului s'a vădit simţi
rea omenească. Tot astfel şi crucea, patima şi înmor
mântarea sunt a se explica prin alte cuvinte de ale 
Domnului, ca nu cumva să i-se atribue lui neputinţă 
ori slăbiciune. Când zice, către Iudei :Slricaţi biserica 
aceasta şi în trei zile o voiu ridica (lo. 2, 19 ) . să 
ştii, că o zice despre trupul său. Şi iarăşi zice: 
„Putere am a-mi pune sufletul meu şi putere am 
ca iarăşi săi iau pre el" (Io. 10, 18). Dacă îşi ridi
că biserica trupului său, dacă are putere să-şi pună 
sufletul său prin moarte şi iarăşi să-1 ia prin înviere, 
încetează despre Hristos părerea slăbiciunii, unde se 
arată mulţimea unei aşa meri puteri. 

7. Toate trebuiesc deci înţelese cu evlavie, toate 
tratate cu multă veneraţiune. Amândouă lucrurile măr
turisite în Domnul: şi forma în care a fost totdeauna, 
şi forma de slugă, care a luat-o pentru slugi. Trebue 
să credem şi patima după trup şi nepalimirea după 
dumnezeire; ca nu cumva să fim judecaţi de necu
viincios!, sau nerecunoscători. Căci ceice neagă a-
ceea, că Fiul lui Dumnezeu e nepatimitor, şi-1 zice 
neasemenea lui Dumnezeu Tatăl după ceea ce este 
asemenea, acesta este necuviincios; iar cel ce se 
ruşinează a-i mărturisi patimile lui după trup, este 
nerecunoscător. Să ne lăudăm dar în crucea lui 
Hristos, precum avea obiceiu sfântul Pavel a se 
lăuda zicând: „Iar mie să nu-mi fie a mă lăuda, fără 
numai în crucea Domnului nostru Isus Hristos" (Gal. 
6, 14). Să mărturisim Unimea şi nu vom fi despăr
ţiţi. „Căci de am murit împreună cu Hristos, — cum 
zice Apostolul, împreună cu dânsul vom şi veţui; 
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de rSbJăa», împreună vom şi împăraţi. De ac vom 
lăpâda de el, şî el se va iăpăda de noi (2 Tim. 2, 12). 
Dc nu credem ceia |ce spune dânsul: Eu şi Tatăl 
una suntem (lo. 10, 30), el rămâne credincios, a se 
nega pe sine nu poate (2 Tim. 13), căci este în
tru mărirea lui Dumuezeu Tatăl, trăieşte împreună 
cu Tatăl, împărăteşte împreună cu Tatăl, cu una şi 
aceiaş stăpânire, cum zice apostolul vorbind despre 
fiecare curvar şi necurat şi sgârcit: Nu va moşteni 
împărăţia lui Hristos şi a lui Dumnezeul. Una a nu
mit-o şi împărăţia lui Hristos şi alui Dumnezeu, căci 
una este voinţa Tatălui şi a Fiului, una lucrarea, unul 
liarul, una şi aceeaş cârmuire, precum învaţă acelaş 
învăţător al neamurilor zicând: Dar vouă dela Du-
nezeu şi Domnul nostru Isus Hristos" (Filip. 1, 2 ) ; 
şi iară: „Iar însuş Dumnezeu şi Tatăl nostru şi Dom
nul Isus să îndrepteze calea noaslră către voi" 
(1 Tess. 3, 11). Nu zice „să îndrepteze" (în plural), 
ca nu cumva să însemneze deosebire de voinţă sau 
putere în Tatăl şi Fiul, ci zice „să îndrepteze" (în 
singular), ca mai vârtos să arale unitatea. Cu a-
ceasla credinţă deci şi cu aceleaşi cuvinte să ne 
rugăm şi noi, ca acelaş dar, aceiaşi pace şi aceiaşi 
oeârmuire a Tatălui şi a Fiului şi a Spiritului sfânt 
să mă păzească şi să ne îndrepteze în veci. 

Acestea puţine lucruri în formă prescurtată, 
deoarece nii-îeaji cerut să vi le scriu, nu vi-le-am 
putut refuze. Am încrederea, că, deşi sunt scurte, su
fletelor credincioase vor cauza deplină bucurie în 
Domnul.') 

CRONICA. 
® & i m 

— Vot pe viaţă. Duminică în 6 cor. la Beiuş 
a avut loc o foarte impresionantă ecrirnonie: sora 
Ana Măria din Congregaţia Oblatelor Assumjionistc 
a pus vot pe viaţă în mâinile P. S. Sale episcopului 
diecezan dr Valeriu Traian Frenţiu. Cerimonialul s a 
săvârşit în limba română după obiceiul Ordului. 

— Ordinea examenelor la A cademia de teologie. 
Marţi în 8 Iunie: Pedagogie curs. I—IV. 
Vineri î» 11 : Filosofic c. I—II, 
Sâmbăta în 12: Dogmatică specială c. III—IV. 
Duminecă în 13: Cant şi tipic c. 1—IV. 
Marţi în 15: Dogmatică fundamentală c. I—Ii, 
Joi în 17: Morală c. III—IV. 
Sâmbătă în 19 : Studiul biblic T. N. şi exege/ă 
în 1. greacă c. I—II. 
Luni 21: Paslorală c. III—IV. 
Sâmbătă 26: Istorie bisericească c. I IV. 
Miercuri 30: Drept bisericesc c. III—IV. 
loi 1 Iulie „Te Deu" fa Catedrală şi încheierea 

0 Din operele Sf-lui Nichita edate de Burii, traduse de 
Păr. Dr. Tăutu. 

1 

anului ia Academic. După încheiere înh unirea consi* 
iiului profesoral în vederea anului şcolar viitor. 

— Demonstraţiile în massă ale catolicilor Jrân
cezi împotriva legilor laice şi al regimului laic în ge
neral susţinut de guverne francmasone atee îiecre-
şlinc continuă. Duminică în 2 Mai au avut loc adu 
nări de acest fel, una la Mareq-en-Baroeul lângă Lille, 
sub prezidiul episcopului Mons. Quilliet, fiind de faţă 
80.000 persoane, alta la Clermont-Ferrand sub pre
zidiu! episcopilor Marnas şi Gouraud, participând 
15.000 oameni. 

— Grav incident în legătura cu o serată a In
stitutului catolic din Paris. Se şfie că cea mai înaltă 
şcoală de;, teologie din Franţa e Institutul catolic din 
Paris, care se susţine numai prin sprijinul catolicilor 
din Franţa. Acest institut a aranjat Duminică în 9 Mai, 
o serată mare la Trocadero pentru sporirea fon
durilor sale şi ajutorarea studenţilor săraci. Serbarea 
avea să se ţină sub înalta patronare a Arhiepisco
pului Cardinal Dubois din Paris şi a generalului Ca-
stelnau, şi cu concursul benevol al câtorva artişti ce
lebri dela Comedie-Francaise. Artiştii fiind anga
jaţi la un teatru subvenţionat de stat au cerut 
voie în regulă dela D-l ministru el Instrucţiunii şi al 
artelor, Lamoureeux. D-l ministru a binevoit a nu le 
răspunde până cu o oră înainte de începerea repre-
loţici când un anumit secretar ie dădu un aviz te
lefonic că n'au voie să joace la serbarea Institutului 
catolic. Artiştii au cerut motivare care Ii s'a refuzat. 
Publicul adunai în număr formidabil a protestat cu 
scârbă. Reprezentaţia s'a ţinut cu program redus. Car
dinalul Parisului a protestat prin o scrisoare energică 
îndreptată către ministrul Lamoureaux. Senatorul Las 
Cazes pregăteşte o interpelare la Senal, iar deputatul 
DtivalArnould la Cameră. Studenţimea catolică din 
Franţa a protestai în o serie de adunări. — Se vede 
că şi în Franţa luminată sc cunosc metoadele bi
zantine. 

Mame daţi-ne mai mulţi preoţii Societatea Sf.-
lui Canisîus la Viena care arc de scop să adune 
mai mulţi tineri pentru vocaţiunea preoţească, a ţinut 
Duminică în 9 Mai o adunare în care au vorbit prin
cipesa Starehmberg despre tema: „Mamelor, daţi-ne 
mai mulţi preoţi"! P. Stonner S. I. despre: „Lume, 
nu ni-i răpi" şi deputatul Kunschak despre: „Pentru 
că mare este misiunea lor". Temele au fost desvol-
taSe cu o deosebită putere şi duioşie. La noi ce fac 
laicii pentru îmniulţirea vocaţiunilor preoţeşti? 

— Din dieceza Lugojului. Increstăm cu multă 
bucurie organizarea Reuniunii femeilor gr, cat. din 
Timişoara sub prezidiul d-nei Elena dr Bogdan sojia 
d-lui prefect al judeţului Timiş şi a Societăţii Sf. Pavel 
la Arad sub prezidiul d-Iui dr Traian Şincai, cunoscutul 
nostru fruntaş din Arad, Felicitări şi spor la muncă! 
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— r,a polul nord. Se şl ie de r e c e n t a v.xpcdijic 
a colonelului Nobile pe avionul „Norgc" ia polul 
nord. Colonelul înainte de a p l e c a fu primit în au
dientă de către Preasfânţii» Părinte dl Romei <t>r -i 
dădu binecuvântare şi o s ta tuc a Msdonei din Lo 
retto. Acesta fu cel dintâi chip siânl deb ireal la po
lul nord. 

TIPIC. 

20 Iunie, Dumineca a IV-a după Rusalii şi S. Martir Me
lodie, v. 3 . 

Sâmbătă la tnsărat pe 6. aie inv. 3 şî ale Mîneiiilui 3 
Mărire şi acum dogm. vers. 3. Intrat. Prohimenul zilei. Stihoavna 
cu Măr. Şi acum a înv. Trop. inv. Măr. Trop. Sfântului. Şi acum 
a Născ. v. 1. 

Duminecă la mânecat. Troparele ca Sâmbătă, şol. ale inv. 
Antifon, v. 3. Evangh şi luminat. înv. a 4-a. Catav. ^Deschi-
devoiu . . . La laude ale inv. Măr. Stihira ev. a 3-a Şi acum. 
Preabinecuv. Doxologia. 

La S. Liturghie. Fericirile v. 3. Trop. înv. Măr. Cond. 
S-lui. Şi acum. a Născ. Apostol şi Evangh Duminecii a IV-a 
d. Rus. şcl. 

La tnsărat pe 6, ale înv. 3 şi ale Mineiului (21 Iunie S, 
Martir Iulian) 3. Mărire Şi acum din Mineîu. Prohimen. Sti
hoavna inv. v. 3 Măr. Şi acum din Mineiu. — Trop. Martirului 
v. 4. Mărire: Mai Marilor. Şi acum a Născ. 

27 Iunie Dumineca a V-a d. Rusalii şi S Păr. Samson v. 4. 
Sâmbătă la tnsărat pe 6 ale inv. 3 şi ale S-lui 3. Măr. 

Şi acum. dogm. v. 4, Intrat. Prohimen Stihoavna cu Măr. Şi 
acum din Ohtoih. Trop. inv. Măr. a S-lui v. 8. Şi acum a Nasc, v. 8. 

Duminecă la Mânecat. Trop. ca Sâmbătă şcl "ale înv. 
Antif. v. 4. Evangh. şî luminat, inv. a 5-a Catav. Deschidcvoiu 
Laudele înv. Atăr. Stihira ev. a 4-a Şi acum. a Născ. Doxologie 

La sf. Liturghie. Fericirile v. 4. Trop. înv. Măr. Condac. 
S-lui. Şi acum a Născ. — Apostolul şi Evangh. Duminecii a V a 
d. Rus. şcl. 

La însărat pe 6, aie inv. 3 şi ale S-lui (28 Iunie Aducerea 
moaştelor SS. Cir şi loan) cu Măr. Şi acum din Mineu. Prohi
menul zilei. Stihoavna înv. Măr. Şi acum din Mineu, Trop. SS-lor 
Mărire: Mai marilor... Şi acum a Născ. 

29 Iunie Marţi SS. Apostoli Petru şi Pavel. 
Luni la însărat pe 6 cu Măr. Şi acum. ale sărb. din Mi

neu. Intrat. Prohimenul zilei. Paremii, La Litie: Stihira: Veniţi.,. 
Măr. Şi acum. Fericimu-te.. Stihoavna cu Măr. Şi acum a sărb. 
Trop. SS-lor şcl. ale Litiei opust. 

Marţi la Mânecat Tropar ca Luni. Sedelnele sărb. Antif. 
v. 4. Prohimenul sărb. Evanghelia: Sâmbetei dinaintea Rusaiilor 
şcl. Stihira sărb Catav.: Deschide-voiu... Luminat, sărb cu Măr. 
Şi acum din Mineu. Laudele cu Măr. Şi acum tot la Mineu. Do
xologia. 

La S Liturghie. La întratui mic a Născ. dela cântarea a 
3-a a Canonului dela Mânecat. Troparul SS-lor. Măr. Şi acum. 
Condacul sărb. Apostol şi Evangh. sărbătorii şcl 

La tnsărat pe 6 cu Măr. Şi acum din Mineiu (30 Iunie 
SS. cei 12 Apostoli şi cei 70) Prohimenul zilei. Stihoavna cu 
Mărire Şi acum. dlu Mineiu. Trop. SS. Ap, Petru şi Pavel. Măr 
Trop, Apostolilor. Şi acum a Născ. ,,Ceeace ai so l i t . . . v. 4. 

— Misă — 

Schite de predici. 
A) 20 Iunie Dur.!. IV. d. Rusalii. 
„Adevăr zic vouă, nici iu Israil n'am aflat atâta credinţă". 

Mat. VII!, 10. 
Inirad. „iară credinţa este adeverirea celor nădăjduite, 

dovedirea loturilor celor nevăzute". Evrei XI, 1. 
Trai, I creştinul crede multe lucruri, cari nici cu simţu

rile nu le percipiază, nici cu mintea nu le cuprinde. Existenţa 
lui Dzeu, a îngerilor ş. a. Credem învierea trupurilor de ex. deşi 
nu înţelegem modalitatea. Sf Treime. întruparea Fiului lui Dzeu 
Taina Euharistiei. Tocmai pentru că credem ce nu cuprindem 
este credinţa aşa plăcută înaintea iui Dzeu. „Fericiţi cari nu au 
văzut şi au crezut". loan X X , 29. De aşi putea vedea tainele 
credinţei cu ochii deschişi, mî-aşi închide ochii, s-ă nu mă lip
sesc de meritele credinţei," fericitul Clemente Hofbauer. 

II. Credinţa nu este în contrazicere cu mintea. Deşi multe 
învăţături de a le lui Hristos pertrec mintea, nu sunt în contra 
minţii „Sinod, vatic." ..înţelepciune puţină ne îndepărtează dela 
credinţă, multă ne readuce", Bacon. „Puţină meditaţie ne duce 
la diavol, multă la Dumnezeu," preotul Weber. Cf. şi pe New-
don, Kepler, Kopernik, Linee, Pasteur, etc. 

Inch. „Ar fi blasfemie ar crede că Hristos, care este a-
cievărul, ar fi minţit şi numai o dată". 

B) 27 Iunie Dum. V d. Rusalii 
„Ce e nouă şi ţie Isuse Fiului Dumnezeu". Mat. VIII, 29-
Inlrod. „ Căci precum trupul fără de suflet mort este, aşa 

şi credinţa fără de fapte moartă este" Iacob III, 26. 
Trai, I. Credinţa fără de fapte este moartă. Aşa este ca 

pomul fără poame, ca viţa fără struguri, ca fântâna fără apă, 
ca lampa fără uleu „Nu tot cel ce-mi zice mie Doamne, Doamne 
va intra întru împărăţia cerurilor . . . . Mat. VII, 21. Acuza lui 
Hristos la judecata de obşte. Şi diavolul crede, Mat. VIU, 29. 
Acea este credinţa cea adevărată, unde faptele nu sunt con
trare mărturisirei", Grig. cel mare. 

// . Credinţa în legătură cu iubirea lui Dumnezeu este mân
tuitoare. „Şî de aş avea prorocie . . . iară dragoste nu am, ni
mica nu sunt. Şi de aşi împărţi toată avuţia mea . . . iară dra
goste nu am, nici un folos nu-mi este-* Cor. XIII, 23. 

Inch. ,,Invaţă-mă Doamne să fac voia (a, că tu eşti 
Dzeul meu Că la tine este isvorul vieţii, intru lumina ta vom 
vedea lumină 

C) SS. App. Petru şi Pavel'. 
„Şi eu zic ţie, că tu eşti Petru, şi pe aceasta piatră voiu 

zidi biserica mea şi porţile iadului nu o vor birui pe ea", 
Mat. XVI, 18. 

Introd. Aceşti doi sunt între Apostoli mai întâiu pe scaune 
şezători, cei mai mari. Sf. Petru a întemeiat Biserica, Sf. Paul 
a lăţit-o in toată lumea. 

Trai. I. Să ascultăm de sf. Biserică, Hristos a dat putere 
Bisericii să fie mărturie de credinţă. Sf. Augustin zice că numai 
pentru acea crede Evangheliei pentrucă Biserica o recunoaşte 
de adevărată Cine mi spune câ traducerea ce o am in mână e 
una cu cea originală ? Biserica. Cine nu explică părţile ei mai 
grele? Biserica. De nu aşi crede în activitatea Bisericii, în câte 
traduceri ar trebui să cred ! 

II. Să ne iubim Biserica. Asămănare intre moralitatea 
păgânilor şi a creştinilor. Biserica a dat cultură lumei. Biserica 
ne îndeamnă mereu Ia bine. Ne trezeşte din somnul păcatului, 
ne arată calea spre bine şi fericire, veghiază lângă noi dela 
leagăn până la mormânt. 

Inch. Să ne rugăm lui Duzeu, să dea putere Bisericii să-şi 
umilească toţi vrăşmaşii, şi să conducă la fericire pe cei cre
dincioşi. 

— Anii — 
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